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Schriftliche Kleine Anfrage  
des Abgeordneten Lars Dietrich (CDU) vom 04.07.07 

und Antwort des Senats 

Betr.: Einrichtung Hunde-Freilaufflächen in den Bezirken 

Nach Einführung der Anleinpflicht für Hunde am 1. Januar 2007 sollen in den 
Bezirken neben den Hundeauslaufflächen für Hunde ohne Hundeführer-
schein auch Freilaufbereiche für Hunde mit Hundeführerschein neu entste-
hen. Die Bezirke haben gegenüber der Hamburgischen Bürgerschaft erklärt, 
diese neu zu schaffenden Flächen nach der Sommerpause 2007 zu planen 
und deren Ausweisung bekannt zu geben. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

1.) Haben die Bezirke bereits Freilaufflächen für Hunde mit Hundeführer-
schein ausgewiesen, beziehungsweise in Planung? 

Wenn ja: 

Welche Bezirke haben Freilaufflächen ausgewiesen, beziehungsweise 
geplant, (Bitte nach Bezirken auflisten und die Ortsbezeichnung ange-
ben) 

a) in öffentlichen Parks und Grünanlagen, 

Hamburg-Nord:  

In den Bezirksamtsbereichen ist der Leinenzwang gemäß § 9 Hundegesetz in Grün-
anlagen aufgehoben. Lediglich für den Regionalbereich Barmbek-Uhlenhorst gilt die 
Anleinpflicht auch für gehorsamsgeprüfte Hunde/Hundehalter mit Führerschein in den 
öffentlichen Grünanlagen. 

Harburg: 

Keine, weil im Bezirksamtsbereich Harburg die öffentlichen Grünanlagen für Hun-
de/Hundehalter mit Führerschein freigegeben sind. 

Hamburg-Mitte: 

Gemäß Beschluss der Bezirksversammlung Hamburg-Mitte vom Dezember 
2006 wurden für den Bezirk Hamburg-Mitte folgende Flächen gemäß § 9 Ab-
satz 3 Satz 2 Hundegesetz (HundeG) für Hunde mit Gehorsamsprüfung aus-
gewiesen und bereits komplett beschildert: 
• Grünfläche Norderkirchenweg östlich zwischen Neuapostolischer Kirche 

(Haus Nummer 57 bis Haus Nummer 33) 
• Kennedybrücke/Ferdinandstor 
• Ferdinandstor/Ernst-Merck-Brücke 
• Repsoldpark 
• Aschberg 
• Auf der Trasse Berliner Tor – Billstedt die Fläche Gojenboom – Horner Rennbahn 
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• Thörls Park (auch südlich, nicht jedoch in der Nähe des Kindergartens) 
• Grünfläche hinter dem Friedhof Hammer Kirche 
• Gesamter Streifen Eiffestraße 
• Rudolf-Roß-Allee – Dannerallee 
• Steinfurths Diek 
• Grünzug Jenfelder Bach (Glinder Straße – A24) 
• Grünzug Schleemer Bach (Archenholzstraße – Möllner Landstraße) 
• Billewanderweg B5 (Gelbe Brücke – Rote Brücke) 
• St. Pauli: Alter Elbpark Fläche von § 8- in § 9-Fläche umgewidmet 

Altona: 
• Behnstraße  
• Bonnepark 
• Flaßbarg  
• Hessepark  
• Hexenberg (entlang der Kirchenstraße)  
• Hindenburg Park 
• Isfeldstraße/Osdorfer Landstraße  
• Oderstraße  
• Philosophenweg  
• Vorland Nienstedten  

Eimsbüttel: 
• Grünzug Eimsbüttel Schwenckestraße/Sillemstraße 
• Grünzug Eimsbüttel Bei der Apostelkirche – Hellkamp  
• Grünzug Eimsbüttel Bei der Apostelkirche  
• Grünzug Eimsbüttel Bei der Apostelkirche – Sillemstraße  
• Paciusweg  
• Voigtstraße – Lappenbergsallee  
• Eduardstraße – Pinneberger Weg 
• Wiesenstraße 480 
• Henry-Vahl-Park Heußweg –Emilienstraße 
• Grünzug Eimsbüttel Heußweg/Tornquiststraße 
• Grünzug Eimsbüttel Tornquiststraße/Emilienstraße 
• Wehbers Park, GZ. Eimsbüttel Emilienstraße – Doormannsweg 
• Wehbers Park, GZ.Eimsbüttel Doormannsweg – Eppendorfer Weg 
• Sophienallee 29-33 
• Grünzug Kaiser-Friedrich-Ufer  
• Bismarckstraße/Göbenbrücke 
• Weidenstieg/Bismarckstraße 
• Bismarckstraße/Osterstraße 
• Grünzug Eimsbüttel Eppendorfer Weg – Meißnerstraße 
• Grünzug Eimsbüttel Meißnerstraße – Weidenstieg 
• Heymannstraße/Schlankreye 
• Grünzug Eimsbüttel-Süd Altonaer Straße – Amandastraße 
• Beim Schlump vor 85-90 
• Sternschanzenpark Dänenweg/Sternschanze 
• Sternschanzenpark Sternschanze nördlich 
• Bei St. Johannis/Mittelweg 
• Fontenay 
• Edmund-Siemers-Allee 
• Moorweidenstraße 
• Rothenbaumchaussee 
• Moorweide Mittelweg, (Große Moorweide) 
• Neue Rabenstraße, (Kleine Moorweide) 
• Grindelberg – Brahmsallee 
• Rothenbaumchausse, U-Bahnhof 
• Mittelweg/Hallerstraße 
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• Eppendorfer Baum/Isestraße 
• Klosterstern 
• Innocentiapark Brahmsallee 
• Bolivarpark Harvestehuder Weg 
• Licentiatenberg Mittelweg 
• Mannsteinpark Bogenstraße 
• Stellinger Chaussee 34 
• Gazellenkamp (NDR) 
• Julius-Vosseler-Straße – Grelckstraße 
• Grelckstraße – Feldhoopstücken 
• Grandweg/Bei der Lutherbuche 
• Vogt-Wells-Kamp 
• Lenzweg  
• Deepenstöcken 
• Auf dem Vossbarg 
• Nordalbingerweg – Ernst-Mittelbach-Ring  
• Schippelmoorgraben, nördlich Vielohweg  
• Wernigeroder Weg 33  
• Flughafen-Grünzug Hasenheide – Reitbahn  
• Flughafen-Grünzug Broockkampsweg – Hainholz  
• Kollau-Grünzug Wendlohstraße – Schippelsmoorgraben  
• Kollau-Grünzug Schippelsmoorgraben – Friedrich-Ebert-Straße  
• Herzog-Bruno-Weg  
• Herzog-Bruno-Weg/Wendlohstraße  
• Bandkampsweg  
• König Heinrich Weg Garstedter Weg  
• Garstedter Weg/Fuhlsbütteler Weg  
• Wendlohstraße/Hadermanns Weg  
• Garstedter Weg 9-11  
• Mölenwisch – Tarpenbek  
• Auf dem Kollauer Hof – Bei der Pulvermühle  
• Schleswiger Damm – Holsteiner Chaussee 
• Von-Herslo-Weg – Holsteiner Chaussee  
• Klabautermannweg  
• Schlehenweg  
• Pflugacker, südlich  
• Schumann Park Niendorfer Gehege  
• Duvenacker  
• Jaarsmoor/Redingskamp  
• Jaarsmoor/Haldesdorfer Weg  
• Elbgaustraße/Furtweg  
• Karkwurt/Eidelstedter Dorfstraße  
• Möhlenort – Lampestraße  
• Altonaer Volkspark Sylvesterallee – Farnhornstieg  
• Kronsaalsweg/Rückhaltebecken  
• Johann-Wenth-Straße  
• Hagenbeckstraße/Lenzweg  
• Försterweg  
• Holstenkamp 

Wandsbek: 

In Wandsbek wurden gemäß Beschluss der Bezirksversammlung vom  
12. Oktober 2006 im Rahmen des Hundegesetzes alle Grün- und Erholungsan-
lagen für Hunde mit Gehorsamsprüfung freigegeben. Lediglich drei Anlagen 
wurden bisher von dieser Regelung ausgenommen. 
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Bergedorf: 

Für geprüfte Hunde in der Parkanlage südlich Kultur A in Neuallermöhe-West, Wan-
derweg von der Habermannstrasse südlich Goerdeler Straße bis Landesgrenze, Bille-
Wanderweg vom Ladenbeker Furtweg bis Bojedamm und Marschbahndamm zwi-
schen Fünfhausen und Ochsenwerder. 

b) in Waldgebieten? 

Hamburg-Nord:  

In den Bezirksamtsbereichen ist der Leinenzwang gemäß § 9 Hundegesetz in Grün-
anlagen aufgehoben. Lediglich für den Regionalbereich Barmbek-Uhlenhorst gilt die 
Anleinpflicht auch für gehorsamsgeprüfte Hunde/Hundehalter mit Führerschein in den 
öffentlichen Grünanlagen. 

Harburg: 

Keine, weil im Bezirksamtsbereich Harburg die öffentlichen Grünanlagen für Hun-
de/Hundehalter mit Führerschein freigegeben sind. 

Hamburg-Mitte, Eimsbüttel, Wandsbek, Bergedorf: 

Eine Ausweisung in Waldgebieten ist nicht erfolgt. 

Altona:  
• August-Kirch-Straße/Schnackenburgallee (Waldpark Volkspark)  
• Waldpark Marienhöhe (zwischen Sülldorfer Mühlenweg und Rissener Landstraße-

Ost, zwischen Sülldorfer Mühlenweg und Rissener Landstraße-West) 

2.) Welche geplanten Hundeauslaufflächen für Hunde ohne Hundeführer-
schein sind in den Bezirken nach dem 1. Juni 2006 umgesetzt worden 
und welche befinden sich noch in der weiteren Planung? (Bitte die ent-
sprechenden Flächen benennen und nach Bezirken auflisten). 

Es sind folgende Hundeauslaufflächen gemäß § 8 HundeG umgesetzt worden: 

Hamburg-Mitte: 
• Schmuckstraße/Simon-von-Utrecht-Straße 
• Pepermöhlenbek/Trommelstraße. 

Zurzeit sind keine weiteren Flächen geplant.  

Altona:  
• Lurup: Beim Rodelberg am Stückweg, Vorhornweg – nordwestlich vom Friedhof 

Altona  
• Osdorf: Bornpark/Straße Katerwohrd, Hans Christian Andersen Park/Straße  

Knabeweg  
• Rissen: Grünanlage an der Straße Rüdiger Au, An der Wedeler Au Höhe  

Brunhildstraße,  
• Sülldorfer Landstraße/Sieversstücken, Wittenbergener Elbufer  
• SülIdorf: Waldpark Marienhöhe – östl., Zentralteich  

Blankenese: Sven-Simon-Park Nähe Waldpark Falkenstein, Gosslers Park  
• Altona-Nord: Alsenpark/Eckernförder Straße,  
• Altona-Altstadt: Walter-Möller-Park – Nähe Holstenstraße, Antonipark  

– Straße Pinnasberg  
• Bahrenfeld: Baurstraße/Pfitznerstraße .  
• Nienstedten: Westerpark – Eingang Jürgensallee  
• Othmarschen: Groth Park/Agathe-Lasch-Weg, Jenischpark im Südosten  
• Ottensen: Große Brunnenstraße, Rosengarten Höhe Neumühlen  

Zurzeit sind keine weiteren Flächen geplant.  
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Eimsbüttel: 
• Eidelstedt: Jaarsmoor/Redingskamp, Drieschweg 
• Eimsbüttel: Eidelstedter Weg, Wehberspark 
• Harvestehude, Oberstraße 
• Niendorf: Rahweg, Voßbarg, Alwin-Lippert-Weg 
• Rotherbaum: Alstervorland 
• Schnelsen: Wassermannpark,  
• Stellingen: Deelwisch 

Zurzeit sind keine weiteren Flächen geplant.  

Hamburg-Nord: 
• Grünanlage (GA) Fritz-Schumacher-Allee – Weg Nr. 651  
• GA. W.-Schmedemann-Straße-Langenhorner Chaussee 
• GA. Sandfoort – Langenhorner Chaussee  
• GA. Am Ohlmoorgraben 
• GA. Dobenplatz 
• GA. Wellingsbüttler Landstraße (Alsterwiesen) 
• GA. Hummelsbüttler Kirchenweg 
• GA. Wellingsbüttler Landstraße (Alsterwiesen) 
• GA. Woermannsweg (Straßenbegleitgrünfläche) 
• Am Rückhaltebecken (Sengelmannstraße Nr. 52) 
• GA. Alstergrüger Kehre 
• GA. Rosenbrookbrücke – Salomon-Heine-Weg 
• City-Nord 
• GA. Djakartaweg 
• GA. Jahnring – Überseebrücke 
• GA. Jahnbrücke – Hebebrandtstraße 
• GA. Singapurweg – Manilaweg 
• GA. Hongkongkehre 
• GA. Linnering-Hindenburgstraße Stadtpark (Sierisches Gehölz) 
• GA. Eppendorfer Park 
• GA. Görnestraße 
• GA. Bebelallee 
• GA. Alte Wöhr – Barmbeker Stichkanal 
• GA. Döscherstraße 
• GA. Fährhaustraße 
• GA. Immenhof – Kuhmühlenteich 
• GA. Lübecker Straße – Angerstraße 
• GA. Bramfelder Straße/Seebek 
• Beisserstraße/Kerbelweg 
• Nordschleswiger Str./Eulenkamp (Straßenbegleitgrünfläche) 
• GA. Elsässer Straße – Nordschleswiger Dulsberg Grünzug 

Zurzeit sind keine weiteren Flächen geplant.  

Wandsbek:  
• Jacobipark 
• Elsa-Brändström-Straße 
• Schiffbeker Weg/Elfsaal 
• Bei der Hopfenkarre/Oskarstraße 
• Nordmarkstraße/Am Hohen Hause 
• Edwin-Scharff-Ring 
• Grünzug Steilshooper Allee 
• Berner Heerweg 
• Höltigbaum/Sackgasse Eichberg 
• Am Stühm Süd 
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• Egilskamp/Leharstraße 
• westlich Hellmesbergerweg 
• Tegelsbarg/Högenredder 
• Alsterwanderweg/Minsbek 
• Saseler Mühlenweg/Zinnkrautweg 
• Katthorstpark  
• ehemaliger Campingplatz Kupferteich 
• Eilenau/von-Essen-Straße 
• Wandsbeker Zollstraße/Holzmühlenteich 

Zurzeit sind keine weiteren Flächen geplant.  

Bergedorf: 

Für alle Hunde wurden zusätzliche Auslaufflächen ausgewiesen in den öffentli-
chen Grünanlagen: Fockenweide entlang der S-Bahn bis S-Bahnhof Allermöhe 
und Hohendeicher See – nordwestlicher Grünzug. 

In der Umsetzung sind folgende Flächen: 
• Grünanlage an der Kampbille von Weidenbaumsweg bis Wehrdeich; 
• Grünfläche zwischen Marnitzstraße und Lohbrügger Landstraße; 
• Speckenweg entlang der A 25; 
• Grünanlage entlang der Sülzbrackstrasse; 
• Freizeitpark Neuallermöhe-West, nördlicher Teil, mit Hundebadestelle. 

Harburg: 

Keine. Es sind auch keine Flächen geplant.  

3.) Gibt es in den Bezirken weitere Maßnahmen für Hundebesitzer? 

Wenn ja, welche? (Bitte nach Bezirken und mit Ortsbezeichnung  
auflisten) 

• Hamburg-Mitte, Eimsbüttel, Hamburg-Nord, Wandsbek, Harburg: 
Weitere Maßnahmen sind derzeit nicht geplant. 

• Altona:  
Die Herausgabe eines Informationsblattes für Hundebesitzer ist geplant.  

• Bergedorf: 
Am Rahel-Varnhagen-Weg wird eine 9 ha große Hundeübungswiese zurzeit  
hergestellt. 

4.) Inwiefern wurden die organisierten Interessengruppen der Hundehalter 
von den Bezirken bei den Planungen mit einbezogen? 

Ideen und Vorschläge von Interessengruppen wurden in vier Bezirksämtern mit 
in die Planungen einbezogen. 


